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PRAVILNIK O MEDIACIJI PRED CENTROM ZA IZOBRAŽEVANJE, SVETOVANJE IN MEDIACIJO PRI GZS



I. SPLOŠNE DOLOČBE IN NAMEN
Namen pravilnika je predstaviti možnosti in postopke izvensodnega reševanja sporov potencialnim uporabnikom.
Hkrati lahko služi tudi kot postopkovnik, ki mediatorjem in ostalim udeležencem obrazloži postopke, načela, namen, omejitve in cilje alternativnih reševanj sporov s pomočjo metod in tehnik mediacije.


1. člen
Predmet urejanja
S tem pravilnikom se ureja postopek izvensodnega reševanja sporov s pomočjo mediacije pred Centrom za izobraževanje, svetovanje in mediacijo pri GZS (v nadaljevanju: Center za ISM).

2. člen
Opredelitev pojmov
Posamezni pojmi, uporabljeni v tem pravilniku, pomenijo:
»Mediacija« je postopek, v katerem dve ali več strank prostovoljno, s pomočjo nevtralne tretje osebe (mediatorja) skušajo doseči mirno rešitev spora, ki izvira iz pogodbenega ali drugega pravnega razmerja oz. je v zvezi z njim, ne glede na to, če se za ta postopek uporabljajo izrazi mediacija, konciliacija, pomirjanje, posredovanje v sporih ali kak drug podoben izraz.
»Mediator« je nevtralna, strokovna tretja oseba, ki je zaprošena, da vodi mediacijo in ki zaprosilo sprejme.
»Komediator« je nevtralna, strokovna tretja oseba, ki jo predlaga mediator in z njo soglašata stranki ter v mediacijskem postopku skupaj z mediatorjem pomaga mediirati/posredovati v sporih med strankami. 
»Delovni spori« so spori, ki so opredeljeni v zakonu o delovnih razmerjih ter z zakonom o delovnih in socialnih sodiščih.
»Individualni delovni spori« so spori med delavcem in delodajalcem o posamičnih pravicah, obveznostih ali pravnih razmerjih.
»Sporazum o rešitvi spora« je sporazum, ki ga ob zaključku mediacije skleneta medianta, ko je postopek mediacije končan. 
                                                                                       3. člen
Sporazum o mediaciji
(1) Če stranke sklenejo sporazum, da se spor rešuje v okviru Centra za ISM v postopku mediacije, se šteje, da je ta pravilnik del sporazuma med strankami.
4. člen
Začetek postopka mediacije
(1) Če so se stranke vnaprej sporazumele, da bodo z mediacijo reševale medsebojne spore, ki utegnejo nastati iz določenega pravnega razmerja, ali če mediacijo za reševanje določene vrste sporov predpisuje zakon, se mediacija začne, ko stranka prejme predlog nasprotne stranke za začetek postopka mediacije.
(2) V primerih, ki niso zajeti v prejšnjem odstavku, se postopek mediacije glede že nastalega spora začne z dnem, ko stranke sklenejo sporazum o mediaciji. Če ena stranka drugi predlaga postopek mediacije, pa ta v 30 dneh od dne, ko ji je bil poslan predlog, tega predloga ne prejme, se šteje, da je predlog za postopek mediacije zavrnjen.

II. TEMELJNA NAČELA POSTOPKA MEDIACIJE
5. člen
Uporaba temeljnih načel
(1) Vsa vprašanja, ki niso izrecno urejena s tem pravilnikom, se presojajo skladno s potrebo po hitri in trajni rešitvi spora ob upoštevanju temeljnih načel, na katerih temelji postopek mediacije, zlasti načel prostovoljnega sodelovanja, enakovrednega obravnavanja strank, avtonomije strank v postopku, zaupnosti postopka, nepristranskosti mediatorja in dobre vere, dobronamernosti vseh sodelujočih in skladno z veljavno zakonodajo.
6. člen
Načelo prostovoljnosti sodelovanja
(1) Za stranke je sodelovanje v postopku mediacije prostovoljno v vseh fazah postopka.
(2) Stranke lahko kadar koli odstopijo od reševanja spora s pomočjo postopka mediacije.





7. člen
Načelo neformalnosti
(1) Postopek mediacije poteka neformalno. O mediacijskih srečanjih se ne vodi zapisnik.
(2) Stranke postopka se vabi na neformalen način, kot na primer po telefonu, s pomočjo elektronske in navadne pošte, faksa oziroma na drug dogovorjen način.
(3) Video ali zvočno snemanje dogajanja, pogovorov na mediacijskih srečanjih ni dopustno.

8. člen
Komediator 
(1) Mediacijska srečanja praviloma potekajo v prisotnosti mediatorja in komediatorja. Stranke lahko soglašajo, da bo v postopku mediacije sodeloval samo mediator.
9. člen
Načelo zaupnosti 
(1) Vsi podatki, ki izvirajo iz postopka mediacije ali so z njim kakor koli povezani, so zaupni, razen:
a) če so se stranke sporazumele drugače,
b) če njihovo razkritje zahteva zakon, ali 
c) če je razkritje potrebno za izpolnitev ali prisilno izvršitev sporazuma o rešitvi spora.
(2) Na sestankih so praviloma lahko navzoče le stranke postopka in njihovi pooblaščenci, druge osebe pa le ob izrecnem predhodnem soglasju strank.
(3) Podatke v zvezi s sporom, ki jih mediator prejme od ene stranke, lahko razkrije drugim strankam postopka mediacije pod pogojem, da stranka to dovoli oz. soglaša.
(4) Stranke postopka in mediator so dolžni varovati podatke, ki so zanje izvedeli v mediaciji kot zaupne tudi v morebitnem poznejšem sodnem postopku. V postopku pred arbitražo ali v katerem koli drugem postopku, ki bi potekal v zvezi z isto sporno zadevo, se ne morejo sklicevati, pričati ali kot dokaz predložiti:
a) poravnalnega predloga in stališča nasprotne stranke;
b) dejstva, da je bila nasprotna stranka pripravljena oziroma ni bila pripravljena sprejeti poravnalnega predlog mediatorja;
c) priznanja dejstev nasprotne stranke, ki ga je ta dala med postopkom mediacije;
d) predlogov in stališč mediatorja;
e) dejstva, da je bila nasprotna stranka pripravljena sodelovati v postopku mediacije;
f) listin, pripravljenih izključno za potrebe postopka mediacije.
(5) S podpisom izjave o zaupnosti podatkov se stranke postopka zavežejo, da mediatorja ne bodo predlagale kot pričo v sodnem postopku, postopku pred arbitražo ali katerem koli drugem postopku, ki bi potekal v zvezi z isto sporno zadevo.
(6) Določbe tega člena veljajo ne glede na obliko podatkov in dokazov.

(7) Določbe tega člena veljajo ne glede na to, ali je arbitražni, sodni ali drug postopek povezan s sporom, glede katerega je potekala ali poteka postopek mediacije.

10. člen
Načelo neodvisnosti in nepristranskosti
(1) Mediator mora delovati neodvisno in nepristransko ter si prizadevati za enakopravno obravnavo strank, upoštevaje vse okoliščine primera.
(2) Kdor je zaprošen, da vodi mediacijo, mora takoj razkriti vse okoliščine, ki bi lahko vzbujale utemeljen dvom o njegovi neodvisnosti in nepristranskosti. 
(3) Če se okoliščine iz prejšnjega odstavka pojavijo po začetku postopka, jih mora mediator ali komediator takoj razkriti.
11. člen
Načelo enakopravnosti strank
(1) Mediator mora skrbeti, da so interesi strank v mediacijskem postopku enakopravno zastopani.
(2) Ob vodenju postopka mora mediator upoštevati vse okoliščine primera, še posebej morebitna nesorazmerja moči med strankami.
12. člen
Načelo dobre vere in poštenega izvrševanja pravic
(1) Stranke so dolžne v postopku mediacije sodelovati v dobri veri in dobronamerno.
(2) Stranke so dolžne pošteno izvrševati svoje pravice, ki jih imajo v postopku mediacije.
(3) Skrb in dolžnost za uveljavljanje teh načel je naloga mediatorja, ki mora med postopkom na to ustrezno opozoriti stranke.

13. člen
Načelo hitrosti in gospodarnosti postopka
(1) Postopek mediacije naj se opravi čim hitreje, brez zavlačevanja in s čim nižjimi stroški.

14. člen
Načelo seznanjenosti strank s postopkom
(1) Mediator mora zagotoviti, da stranke mediacije razumejo značilnosti mediacijskega procesa in svojo vlogo pa tudi vlogo mediatorja v njem.
(2) Mediator mora zlasti zagotoviti, da stranke že pred začetkom mediacije razumejo in se izrecno strinjajo z vsebino in pogoji mediacijskega sporazuma.
(3) Pojasnitev in razlaga postopka mediacije, pravic strank v postopku in načel mediacije pojasni mediator v uvodu v mediacijsko srečanje in po potrebi še pozneje v nadaljevanju vodenja postopka.
(4) Z namenom zagotavljanja načela zaupnosti podatkov ali uravnoteževanja moči strank lahko mediator uporabi tudi ločena srečanja samo z eno stranko. Način izvedbe teh ločenih srečanj pojasni vsem strankam v uvodnem delu mediacije.
                 Pri ločenih srečanjih mediator še posebej pazi in poskrbi, da ne ogrozi načela nepristranskosti, ali da ne bi s kakršnim koli vedenjem ter postopkom sprožil sum o kršitvi tega načela pri drugih strankah.

15. člen
Načelo spoštovanja postopka
(1) Stranke so ves čas mediacijskega postopka dolžne spoštovati ta pravilnik in sprotne zaveze, ki jih bodo sprejemale, kot delovne zaveze, da se doseže napredek v dogovarjanjih.
(2) Stranke se zavežejo, da bodo spoštovale mediatorjeva postopkovna navodila (procesno vodstvo) na skupnih in ločenih srečanjih.
(3) Stranke so seznanjene, da je neupoštevanje prevzetih dogovorov in neudeležba na srečanjih lahko razlog za mediatorjev umik soglasij v mediacijskih postopkih.





16. člen
Komunikacija med udeleženci postopka mediacije
(1) Mediator se lahko srečuje ali komunicira z vsako stranko posebej (ločena srečanja) ali z vsemi istočasno, torej po navadi z obema strankama hkrati.
(2) Mediator lahko podatke posamezne stranke, ki jih pridobi na ločenih srečanjih, uporabi v pogovorih na skupnih in ločenih srečanjih z nasprotno stranko. Ne sme pa teh podatkov uporabiti,če jih je stranka mediatorju posredovala kot zaupne.
(3) Stranke mediacije se strinjajo, da je za okrepitev medsebojnega zaupanja nujno takšno ravnanje, ki ne slabša odnosov in ni konfliktno, zato so pripravljene sodelovati pošteno in zasledovati svoje interese, pri čemer so pripravljene poslušati in razumeti tudi interese nasprotne strani ter skupaj tvorno iskati tako rešitev, ki bi bila sprejemljiva za vse stranke.

17. člen
Pooblastila mediatorja
(1) Mediator lahko ves čas postopka mediacije daje predloge za rešitev spora, pri čemer upošteva vse okoliščine primera, morebitne želje strank in potrebo po hitri in trajni rešitvi spora. Rešitev, ki jo predlaga mediator, strank ne zavezuje.
(2) Ko mediator oceni, da so stranke postopka z vzajemnim popuščanjem in  pogajanji pripravljene rešiti spor in sporazumno urediti medsebojne pravice in obveznosti, lahko pripravi osnutek sporazuma o rešitvi spora in ga predloži strankam postopka.

18. člen
Trajanje mediacije in kraj mediacijskih srečanj
(1) Stranke se sporazumejo o predvidenem trajanju mediacijskega sestanka, pri čemer se lahko čas trajanja mediacije sproti prilagaja interesom in volji strank ter mediatorja.
(2) Udeleženci se bodo sproti dogovarjali za kraj naslednjega mediacijskega srečanja. Če se o kraju ne bodo izrecno dogovorili drugače, se šteje, da bo srečanje potekalo v prostorih Centra.




19. člen
Sporazum o rešitvi spora
(1) Ko se stranke postopka dogovorijo o rešitvi spora, podpišejo pisni sporazum o rešitvi spora.
(2) Stranke se lahko sporazumejo, da se sporazum o rešitvi spora sestavi v obliki: 
i. neposredno izvršljivega notarskega zapisa,
ii. sodne poravnave ali
iii. sporazuma pred inšpektorjem za delo po 216. členu Zakona o delovnih razmerjih (ZDR-1),
iv. arbitražne odločbe na podlagi poravnave, ki jo na zahtevo strank izda Stalna arbitraža pri Gospodarski zbornici Slovenije v skladu s Pravilnikom o arbitražnem postopku pred Stalno arbitražo pri Gospodarski zbornici Slovenije. V takem primeru stranki priložita tudi veljaven arbitražni sporazum.
20. člen
Zaključek postopka mediacije
Postopek mediacije se konča: 
a. če je sklenjen sporazum o rešitvi spora, in sicer z dnem sklenitve tega sporazuma;
b. če mediator po posvetovanju s strankami izjavi, da nadaljevanje postopka ni smiselno, in sicer z dnem te izjave; 
c. če stranke pisno izjavijo mediatorju, da je postopek končan, in sicer z dnem te izjave; 
d. če ena stranka pisno izjavi mediatorju, da je postopek končan, in sicer z dnem te izjave; če v postopku sodeluje več strank, ki so pripravljene mediacijo med seboj nadaljevati, se mediacija konča samo za stranko, ki je podala izjavo.

21. člen
Stroški postopka mediacije
(1) Stroški postopka mediacije so stroški strank in skupni stroški mediacije.
(2) Če se stranke ne dogovorijo drugače, nosi vsaka stranka lastne stroške v zvezi s postopkom mediacije in stroške svojih pooblaščencev.

(3) Če se stranke ne dogovorijo drugače, morajo v enakih delih plačati skupne stroške mediacije, ki obsegajo:
i. nagrado za mediatorja, skladno z veljavno tarifo,
ii. potne in druge stroške mediatorja oziroma mediatorjev,
iii. stroške prič in izvedencev ter stroške, potrebne za izvedbo dokazov,
iv. administrativne stroške Centra za ISM.
(4) Stranke morajo ob vložitvi predloga za začetek postopka mediacije plačati predujem za kritje skupnih stroškov mediacije.
(5) Če stranke predujma ne plačajo v 30 dneh od prejema poziva za plačilo, se šteje, da je predlog za začetek postopka mediacije umaknjen, o čemer morajo biti stranke posebej pisno opozorjene.

22. člen
Imenovanje mediatorjev
(1) Stranke postopka sporazumno imenujejo enega ali več mediatorjev z Liste mediatorjev, ki se vodi pri Centru.

23. člen
Izločitev mediatorja
(1) Stranke lahko predlagajo, da se mediator izloči in imenuje nov mediator, če so smiselno podani razlogi za izločitev sodnika Zakonu, ki ureja pravdni postopek. O predlogu odloči strokovni svet Centra za ISM.
(2) Mediator se lahko sam izloči iz razlogov, navedenih v prejšnjem odstavku, in sporoči svojo odločitev strankama in tajniku Centra za ISM.
(3) V primerih iz prvega in drugega odstavka tega člena se imenuje nov mediator, skladno z določbami tega pravilnika.
(4) Določbe tega člena se smiselno uporabijo tudi za komediatorja.




III. KONČNE DOLOČBE
24. člen

(1) Ta pravilnik je bil sprejet na seji Sveta Centra za ISM dne 23.9.2021 in stopi v veljavo naslednji dan po objavi na spletni strani GZS.

V Ljubljani, dne 23.9.2021.
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